

# इनोवेशन लैब का उद्घाटन

पटना | हिन्दुस्तान प्रतिनिधि

चंद्रगुप्त इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट पटना (सीआईएमपी) में गुरुवार को 'स्टार्टअप इंक्यूबेशन सेंटर और बिजनेस इनोवेशन लैब' का उद्घाटन उद्योग विभाग के प्रधान सचिव डॉ. एस. सिद्धार्थ ने किया। डॉ. सिद्धार्थ ने कहा कि यह केंद्र न

केवल उद्यमियों को मदद करेगा, बल्कि उद्यम जरूरतों के लिए एक मंच के रूप में भी काम करेगा। सीआईएमपी निदेशक डॉ. वी. मुकुंदा दास ने कहा कि यह केंद्र विशेषज्ञ सलाह के लिए एक मंच भी प्रदान करेगा। मौके पर सीआईएमपी के गेस्ट फैकल्टी प्रो. प्रसाद सुंदरराजन ने कार्यक्रम को संबोधित किया।

# स्टार्टअप के लिए सुविधाएं देगा CIMP

PIC: DAINIK JAGRAN-INEXT

» उद्यमियों की मदद करेगा  
इनक्यूबेशन सेंटर

[patna@inext.co.in](mailto:patna@inext.co.in)

**PATNA(27 July):** बिहार में स्टार्टअप के लिए लौ जल चुकी है. उसे सुनियोजित तरीके से आगे ले जाने की जरूरत है. इसी सोच के साथ सीआइएमपी कैंपस में इनक्यूबेशन सेंटर की स्थापना की गई है. गुरुवार को इस सेंटर का उद्घाटन उद्योग विभाग के प्रधान सचिव डॉ एस सिद्धार्थ ने किया. उन्होंने बताया कि स्टार्टअप की मेंटरिंग के लिए सीआइएमपी मेजबान संस्थान भी है. कहा कि यह सेंटर न केवल उद्यमियों की मदद करेगा बल्कि उत्तम उद्यम जरूरतों के लिए भी मदद करेगा. आश्चर्य किया कि पहली पीढ़ी के शुरुआती उद्यमियों को सरकार पूरा सहयोग करेगी. उन्होंने बिहार के स्टार्टअप कंपनियों को बढ़ावा देने के लिए विभिन्न पहलुओं को बताया. साथ ही व्यवसाय शुरू करने के संबंध में आने वाली कठिनाईयों का जिक्र किया. निदेशक डॉ वी.मुकुंददास ने बताया कि यह सेंटर इंफ्रास्ट्रक्चर, सॉफ्ट सिस्टम के साथ नेटवर्किंग की सुविधाएं प्रदान करेगा. साथ ही बिजनेस गतिविधियों के लिए सृजन और विशेषज्ञ सलाह के लिए मंच प्रदान करेगा.



इनक्यूबेशन सेंटर का उद्घाटन करते डॉ एस सिद्धार्थ .

## दृढ़ संकल्प से पार करें बाधा

सीआइएमपी फैकल्टी प्रसाद सुंदरराजन ने उद्यमियों के श्माइंड.सेंटश के बारे में बात की. इसमें बताया गया कि कि जोखिम के साथ कार्य करने की यह आवश्यक गणना करती है. उन्होंने समस्या सुलझाने के लिए दृढ़ संकल्प के साथ बाधाओं का सामना करने के बारे में भी चर्चा की. छात्रों का उत्साह बढ़ाते हुए उन्होंने इसमें बढचढ कर हिस्सा लेने की बात कही.

# उद्यमियों को इन्क्यूबेशन सेंटर से मिलेगी मदद



सीआइएमपी में इनक्यूबेशन सेंटर के उद्घाटन के बाद संबोधित करते गेस्ट.

## लाइफ रिपोर्टर ▶ पटना

चंद्रगुप्त इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, पटना में स्थापित इनक्यूबेशन सेंटर न केवल उद्यमियों की मदद करेगा, बल्कि उद्यम जरूरतों के लिए एक मंच के रूप में भी काम करेगा. यह बातें बिहार सरकार के उद्योग विभाग के प्रमुख सचिव डॉक्टर एस सिद्धार्थ ने गुरुवार को संस्थान में स्टार्टअप इनक्यूबेशन सेंटर और बिजनेस इनोवेशन लैब के उद्घाटन के दौरान कहीं. इस मौके पर संस्थान के निदेशक प्रो. वी. मुकुंद दास, फैकल्टी प्रो पी सुंदरराजन के अलावा कई और फैकल्टी व अन्य उपस्थित थे.

**मिलेगी कई तरह की सुविधा :** अपने संबोधन में डॉक्टर सिद्धार्थ ने बिहार सरकार के स्टार्टअप कंपनियों को बढ़ावा देने के लिए किये जा रहे विभिन्न पहलुओं के बारे में विस्तार से बताया. अपने संबोधन में उन्होंने उद्यमियों द्वारा अपने व्यवसाय को शुरू करने में आने वाली विभिन्न चुनौतियों और उन पर काबू पाने के तरीकों पर भी चर्चा की. इनक्यूबेटर की भूमिका के बारे में और साथ ही ग्रामीण बाजार में पहुंच बनाने के बारे में भी उन्होंने कई मुद्दों पर प्रकाश डाला. राज्य सरकार

द्वारा की जा रही विभिन्न पहलों के बारे में उन्होंने बताया कि बिहार में स्टार्टअप के पास सफलता के स्तर तक पहुंचने के लिए पर्याप्त अवसर हैं और पहली पीढ़ी के शुरुआती उद्यमियों को सरकार द्वारा पूरा सहयोग दिया जायेगा. ज्ञात हो कि सीआइएमपी का यह इनक्यूबेशन सेंटर बिहार सरकार के उद्योग विभाग द्वारा समर्थित है और सीआइएमपी बिहार सरकार की स्टार्टअप पॉलिसी 2017 के तहत चयनित स्टार्टअप के मेंटॉरिंग के लिए एक मेजबान संस्थान भी है.

**सेंटर देगा कई तरह से मदद :** सीआइएमपी के निदेशक डॉ वी मुकुंद दास ने कहा कि यह केंद्र आवश्यक भौतिक आधारभूत संरचना और समर्थन प्रणाली और सीड-फंडर्स, एन्जिल निवेशक और उद्यम पूंजीपतियों के साथ नेटवर्किंग जैसी सुविधाओं का प्रदान करेगा. जोकि विभिन्न उद्यमों के इनक्यूबेशन में आवश्यक है. इनक्यूबेशन गतिविधियों के लिए यह केंद्र ज्ञान सृजन और विशेषज्ञ सलाह के लिए एक मंच भी प्रदान करेगा. संस्थान के फैकल्टी प्रोफेसर प्रसाद सुंदरराजन ने उद्यमियों के माइंड-सेट के बारे में बातें की जो जोखिम के साथ कार्य करने की आवश्यक गणना करती है.